

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVIII, Número 10.507

Fundador: Don José Estraña

Sábado, 16 de diciembre de 1922

Las Juntas de Obras de los Puertos.

Se las somete a una frecuente inspección.

Si la administración municipal es con frecuencia criticada y analizada por la Prensa, ésta se ocupa muy poco, generalmente, de las Juntas de Obras de los puertos también se habla poco en los periódicos, aunque ya ha habido en Santander épocas en que la gestión de nuestra Junta ha servido de tema preferente para muchos artículos periodísticos.

No deben de estar muy satisfechos los gobernantes con la gestión de todas las Juntas de este género, puesto que se acaba de publicar una disposición con la que se demuestra que no todas les merecen la más absoluta confianza. En esa disposición se dicta las oportunas instrucciones para las visitas de inspección ordinarias y extraordinarias de los puertos a cargo de Juntas de Obras. Los consejeros inspectores de la Subsección de Puertos del Consejo de Obras Públicas examinarán cuidadosamente los servicios y se enterarán de si la ejecución de los trabajos en su parte técnica se ajusta de una manera exacta a los proyectos aprobados.

Se ordena en esa disposición que sean lo más detalladas posible las Memorias que sobre el estado y progreso de las obras de los respectivos puertos deben redactar todos los años los ingenieros directores; como se dispone también, entre otras cosas, que las cantidades procedentes de arbitrios de puerto y explotaciones tarifadas ingresen diariamente en las recaudaciones del Banco de España y que los recaudadores de arbitrios y de personal de Caja que maneje los fondos estén debidamente afianzados.

Los inspectores, que al efectuar sus visitas practicarán balances y arcos extraordinarios, asistirán a una sesión ordinaria de la Junta de Obras, ó convocarán a una extraordinaria. En estas sesiones tomarán nota de cuantas manifestaciones y observaciones hagan los vocales respecto a la marcha de las obras, desarrollo de los servicios y necesidades del puerto, consignándolas en su informe, con su opinión sobre ellas, para que lleguen a conocimiento de la superioridad.

Muy especialmente estudiarán en sus visitas los consejeros inspectores todo cuanto se relaciona con el importante extremo de la recaudación de arbitrios, modo y forma de desarrollarse este servicio y defectos ó deficiencias que en la práctica se observen. Es posible que por efecto de estas visitas de inspección se evite que haya á veces que devolver, por haberlo cobrado de más, parte del dinero recaudado al hacer efectivos los arbitrios.

Se ve que se trata de limitar aún más la relativa libertad de que han venido disfrutando las Juntas de Obras de los puertos. Alguna razón habrá para ello. En adelante, para que la inspección de las Juntas de Obras de puerto pueda ser continua y constante, los ingenieros directores de las obras y los secretarios contadores, por separado, remitirán mensualmente á la Dirección general de Obras públicas cartas oficiales, en que den cuenta, el primero de cuanto se relaciona con la ejecución de las obras, redacción de proyectos y servicios de explotación, y el segundo de todo lo referente á la marcha administrativa.

Van á estar sometidas, pues, estas Juntas de Obras á una severa inspección y de todo lo que se concierne lesivo ó antirreglamentario para los intereses de los puertos ó generales del Comercio y la Navegación darán cuenta á la Dirección los señores inspectores. ¡Habrá, pues, que poner el mayor cuidado en que se presten bien todos los servicios de estas Juntas!

INSTITUCION REINA VICTORIA

Gota de Leche

Compensados por la labor constante que lleva a cabo esta Institución todos los años, haciendo el bien que puede a la humanidad, ya de todos conocidos, ha acordado este año, como en anteriores, repartir el día de los Santos Reyes ropas y juguetes entre los niños pobres que durante el año acuden a las consultas.

Para este fin, llamamos la atención de todas las personas caritativas que tengan a bien el contribuir con donativos en ropas ó metálico.

La Junta directiva de esta Institución se ha propuesto dar a este simpático acto, el día de la celebración del reparto, gran solemnidad. Como se han empezado a recibir los donativos, hoy podemos publicar los nombres de la respetable y bondadosa señora doña Modesta de Herrera de Pérez del Molino, que ha entregado seis vestidos, seis abrigos de lana y seis camisetas de algodón, y de don Isaac Alday se ha recibido un donativo en metálico de 150 pesetas.

Nota.—Los donativos se reciben en los locales de la Institución, calle del Rincón, y en el convento de Ruameron.

A medida que se vayan recibiendo, daremos a conocer las listas de las personas que contribuyan.

Perfiles cómicos.

Revengea con sus empeños ha puesto una pica en Flandes. No se ocupa de los grandes. ¡Se ocupa de los pequeños! Revengea en auxilio acude, con el más plausible gesto, del empleado modesto que no tiene quien le ayude.

Revengea á luchar se lanza con envidiable tesón, por el sencillo peón, por el humilde ordenanza. Y cuando triunfante venga á imponerse la razón, recordará la opinión los méritos de Revengea.

Y dirá el pueblo viril que hubo en un tiempo pretérito un hombre tan benemérito como la guardia civil, que atenuó la pena flébil del pobre, triste é inerte, peleando contra el fuerte para defender al débil.

Para que otra suerte tenga necesita esta nación un torrente, un aluvión de Guirao de Revengea. De gente buena, sin tildes, que no merezca un ultraje y que con brío trabaje en favor de los humildes.

De gente que no eche el resto si se pone á perorar con el fin de devorar el turrón del presupuesto.

Pueblo: no sanchezguerees, Pueblo: no antonimaurices, Pueblo: no romanones, Pueblo: no garcipietees.

Porque es preciso, ¡rediez!, que un rasgo de valor tengas y eligiendo á los Revengas ¡te revengues de una vez!

No sabemos si se habrán enterado los lectores de que hace pocos días llamó la atención del público en uno de nuestros muelles un equipo de pelea formado por seis hermosos gallos que, metido cada uno en su jaula, se disponían á partir para Cuba.

Estas aves napoléonicas, diestras en el pelear, se las ha comprado á nuestro buen amigo Bernabé Lavín un entusiasta aficionado á las riñas de gallos.

Las vió un estimado convencido que fué soldado y que luchó en Cuba heroicamente, y les dijo:

—Gallos que váis á luchar, os dice quien bien discurre que al demonio se le ocurre ir á Cuba á pelear.

Volveréis, héroes sin tachas, igual que yo, aves inquietas; enfermas, sin dos pesetas ¡y con las orejas gachas!

Se está construyendo en Santander un teatro en el que se podrán acomodar nada menos que dos mil espectadores.

¡Dios le libre al periferlo de estrenar un juguete cómico en ese coiselo!

¡Dos mil espectadores! Esto quita las ganas de estrenar si el caso llega. ¡Que por qué, buen lector? ¡Porque la pita se oirá en Torrelavega!

Señor alcalde accidental ó sin accidentes: Tenemos el gusto de comunicarle que en la calle del Arrabal existe un profundo charco donde se pueden celebrar cualquier día de estos unas regatas de traineras.

¡Sabe usted lo que le ocurre á cualquiera que pasa por allí y se detiene á contemplar ese sumidero?

Que si no es un paguato rompe á cantar: "¡Quién se volviera pato para nadar! ¡Para paaaadaar!..."

La compañía de Concha Torres anunciaba para ayer el estreno de una obra titulada "Santa Isabel de Ceres". Y en el anuncio puso esta "nota importante": "La Dirección artística juzga conveniente advertir á las señoras que, por el ambiente en que se desarrolla esta obra y á pesar del elevado espíritu de moralidad que la inspira, contiene escenas de un fuerte realismo, vivido y tomado en los bajos fondos sociales."

Ay, lector! Ese "verismo", fuente del "escabrosismo", no es un fondo bajo y hondo. ¡ES un abismo, un abismo completamente sin fondo!

Si no se va á donde viva, á esa tragedia incisiva la hubiera aplicado ayer la higiene gubernativa el famoso don Javier.

La política local: "Los que se pronunciaban en favor de que se les concediera esa tenencia barajaban los nombres de los señores don Amós del Campo, don Ernesto del Castillo, don Rafael de la Vega Lamera y don Nicolás Ceano Vivas."

Han vuelto, pues, los tiempos heroicos del naípe libre.

Se fué Serrán y hoy trabaja el naípe que es un contento. Se ve que ya se baraja ¡hasta en el Ayuntamiento!

Probablemente uno de estos días salga para Madrid la Comisión que va á gestionar de la Academia de Bellas Artes y del ministerio de la Gobernación el despacho del expediente de ensanche del Sardinero.

¿También para ensanchar nuestras hermosas playas es preciso inocular un expediente? —En ese expediente, Vayas, ¿quién tendrá que declarar? —¡Pues la que ensancha las playas! —¿Quién, Vayas? —¡La bajamar!

Nueva York, 13.—Los miembros de la Sociedad secreta anticatólica y antijuda conocida en los Estados Unidos con el nombre de Ku-Klux-Klan, despliega en estos momentos una gran actividad.

Para leer una declaración, un miembro de esta Sociedad ha entrado vestido de blanco, que es el uniforme de sus afiliados, y tapada la cara con una careta, en una iglesia de Nueva York.

¡Ya tenemos el nombre de una comparsa para el próximo Carnaval! —Los Kukluxklanes! —Lo que no tiene nada de extraño es que haya quien entre en una iglesia con careta.

Hay quien así penetra en el "calostro" de un santo templo en busca de la calma. Mas no lleva la máscara en el rostro, ¡que la lleva en el alma!

Correspondencia particular. Recibimos la siguiente misiva, que con muchísimo gusto publicamos: "Es, querido periferlo, para mi un atolladero encontrar nombre lucido para el hotel construido de Miranda en el cruceo."

Y tú, al apreciar el caso en que estoy, lo arreglas todo de un sencillísimo modo: ¡me ordenas salir del paso imponiéndome un apodo!

Falto de nombre castizo montañés, algo sonado, yo, padrino del bautizo, me declaro fracasado y esta idea te deslizo: "No se presta, según creo, "Villa Miranda" sin más, pues ya existe, como veo, otra finca de recreo que está un poco más atrás."

Cuando la saquen de pila vertiendo jerez Ardila sobre su flamante sala, en vez de "Mira, anda", diga: "Mira, mira, alhuca el alal..."

Queridísimo Federico: celebro infinito que hayas resuelto así tu problema. Que cese ya tu jaqueca pide á Dios este gomoso ¡y que seas muy dichoso con tu gente en "Mira alhuca"!

SOBRE UN SUCESO

Es sólo por puro trámite.

Desde hace días se viene hablando en los centros de sucesos de una resolución dictada por el Juzgado de instrucción del Oeste disponiendo la exhumación de un cadáver enterrado en el cementerio de Ciriego.

El asunto carece de interés. Se trata, simplemente, según manifestación hecha ayer á los periodistas por el dignísimo juez don Amado Salas, de realizar una diligencia que debió haberse hecho en su día y que no se hizo por negligencia ó error.

El hecho es el siguiente: recordarán nuestros lectores que el día 2 del presente mes los vecinos de la casa número 23 de la calle de Puerta de la Sierra se encontraron en las últimas horas de la madrugada, tendido en el portal de dicha casa, al anciano Tomás González Gutiérrez.

Conducido á la Casa de Socorro, se le apreció que presentaba una herida en la cabeza, causada, según los facultativos, como consecuencia del golpe que se debió dar al caer contra las losas del pavimento.

La herida carecía de importancia; pero, en cambio, inspiraba serios temores el estado general del individuo, al que costó impropio trabajo hacerle entrar en reacción.

Curado de la herida, se le trasladó al Hospital y allí permaneció hasta el momento de su fallecimiento, que fué horas después. Se le trasladó al depósito y al siguiente día el cadáver del infortunado anciano era enterrado en Ciriego.

Parece ser que en la Casa de Socorro, por una lamentable equivocación, se extendieron dos partes del hecho: uno que fué enviado al Hospital de San Rafael y otro al Juzgado de instrucción. En el enviado al Hospital se decía que era un enfermo, y por esta causa, al fallecer, no se le practicó la autopsia.

El resultado de esta diligencia ha sido esperado durante quince días en el Juzgado, y en vista de que no se enviaba, se hizo la reclamación correspondiente.

De estas averiguaciones ha saído la aclaración de los hechos que dejamos relatados y que, por un exceso de escrupulosidad en el cumplimiento de su obligación, ha impulsado al señor Salas á la ordenación del desenterramiento del cadáver; para que le sea practicada la autopsia, diligencia que tendrá lugar hoy si se allanan algunos inconvenientes que, al parecer, se han encontrado en los primeros momentos.

No se sospecha, pueden ustedes afirmarlo—nos dijo el señor Salas—, de que se haya cometido ningún delito. Se trata solamente de completar la resolución de un suceso que no se aclaró debidamente por la deplorable lenidad de cierto empleado.

Los misterios de París.

No sólo hemos de hablar de las cosas que pasan en Santander y en la provincia y de la baja política nacional. Un poco de aire de fuera hay que traer de vez en cuando a los periódicos "de provincias". La Prensa de París anda estos días preocupadísima. ¿Por qué? Porque vaga por aquella capital una temible banda de "pinchadores" que se dedican á hundir agujas y alfileres en las carnes de los transeúntes.

"Es preciso—dice "Le Matin"—acabar con estos misteriosos individuos que se dedican á introducir sus agujas en las carnes de sus infortunadas víctimas, escogidas al azar."

En los tiempos de Luis XV y del Directorio hubo en París monomaniacos de estos, menos codiciosos que los que cortan las tren-

zas á las niñas, porque estos ladrones de pelo saben que les puede producir algunos dineros el fruto de sus rapiñas.

Se ha descartado toda idea relacionada con la inyección de venenos ó de productos tóxicos. Los lesionados, examinados por los médicos, presentan todos los mismos síntomas y las casi imperceptibles heridas se curan fácilmente, sin acarrear graves consecuencias.

Sin embargo, hay que desconfiar de una pinchada, sobre todo si no se la cuida. Una aguja sucia ó una lesión en una piel no desinfectada, pueden ocasionar inflamaciones, con sus complicaciones más ó menos sensibles.

Se ha recogido noticias relativas á las primeras víctimas de los "pinchadores", que fueron heridas en un gran almacén de novedades donde están empleadas. Entre estas lesionadas se cuentan Jorge Lefevre, que tiene un punto negro cerca de la rodilla izquierda; Susana Marquet, portera, que sintió agudos dolores en una mano momentos después de haberse estrechado un individuo que entró en el portal á preguntar por un vecino; Isabel Pelletier, que estaba sentada en un banco cuando se le acercó un señor elegantemente vestido, que la hizo una pregunta, notando ella á los cinco minutos una gran picazón en la cintura y encontrando después clavado en el corsé una aguja de acero; Matilde Jouvily, á quien la pinchada le produjo un absceso que luego ha desaparecido.

Posteriormente, la señora Morlay, mujer de un guardia de la paz, se hallaba á la puerta de su casa cuando sintió un pinchazo en el cuello. Al tocar la parte dolorida encontró en ella clavada una aguja. Cerca de ella no vio á nadie. La señorita Valentina Delville fué pinchada en el antebrazo derecho.

Pasó á un hospital con el brazo y la mano inflamados. Otra señorita, apellidada Dallemagne, fué pinchada en el brazo derecho y lo han sido también Adrián Lapersonne, de diecisiete años, en el muslo derecho, y Marcía Fontaneau, que ha contado lo siguiente: —A las nueve de la mañana iba por la calle de Montmartre, dirigiéndome hacia la de Etienne-Marcel para entrar á trabajar.

Noté que me seguía un mulato, que dos veces me rozó y que me tocó después. Cuando llegué á la oficina advertí que tenía en el dedo anular derecho la señal de una picadura, un punto aureolado de rojo, del que saqué una punta de metal negra, de dos milímetros de larga. Luego sentí cierta molestia en la pierna izquierda y al mismo tiempo noté que tenía una erupción de pequeños granos en el pecho y en los labios.

¿Quiénes son los malvados que se dedican en París á "pinchadores"? No se sabe. Unos creen que les ha pinchado un hombre de edad, otros que una mujer vestida con lujosas pieles, otros que un caballero elegante y de acento extranjero. El misterio intriga á todo París y hay quien dice que los "pinchadores" son unos desgraciados dementes.

¿Será una banda de pillos chiflados la que ha caído sobre París? ¡No se sabe! Sébase sólo que hoy en París "¡se pincha lo que se puede!"

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Daoiz y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos.

La Caridad y los comerciantes

Con motivo de la proximidad de las fiestas de Pascuas, vuelve de nuevo á tomar cuerpo la noble idea lanzada hace ya tres años por un grupo de comerciantes de los gremios de Ultramarinos y comestibles, de asistir á la benéfica Asociación "La Caridad de Santander", los aguinaldos con que desde tiempo inmemorial es costumbre obsequiar á los señores clientes.

Queremos llevar al ánimo de los señores contribuyentes que integran cuantos gremios representan el comercio y la industria santanderina—no de los gremios de Ultramarinos y Comestibles solamente—la conveniencia de esta innovación establecida tiempos atrás en provecho y gracia de los pobres de esta capital.

Claro es que en esta labor han de ser de interesadamente ayudados por parte de las clientelas respectivas, porque de nada serviría la buena voluntad de los respetables comerciantes, si se estrellase con la intranquilidad de los consumidores.

En este caso creemos infundado este temor, porque, conociendo los caritativos sentimientos que adornan á los vecinos de esta ciudad, estos son los primeros, pues así consta ciertamente, que aplauden y secundan de buen grado la simpática iniciativa del comercio.

No puede dudarse de que se hace un positivo bien á los pobres del Asilo y de la ciudad en general, los cuales en la mayor esplendidez de los donativos entregados encontrarán una mayor seguridad de amparo en esta época de invierno, época en que se hace sentir más terriblemente la miseria que azota á tantas familias humildes de Santander.

J. Amieva y Escandón.

MEDICO Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X — DIATERMIA Burgos, 5.—Teléfono 358.—Consulta de 11 a 1

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Santa Lucía contraerón ayer matrimonio la bella señorita Pilar Fernández y nuestro querido amigo el apreciado joven Gerardo González Torres.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de dicha iglesia, don Sixto Córdoba, y fué madre la señora doña Manuela Perres de González, madre del novio, y padrino don Ignacio Fernández Rodríguez, padre de la novia.

Los invitados, entre los cuales se hallaba el juez municipal de Medio Cudeyo, don Gerardo Bringas, fueron obsequiados con una espléndida comida, terminada la cual, los recién casados—á quienes deseamos muchas felicidades—salieron para San Sebastián y otras capitales.

ANTONIO ALBERDI

Urinarias partos y enfermedades de mujeres, inyecciones intravenosas del Soro. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10, 1.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. —Teléfono 923.—Consulta de diez á once.

Notas locales.

Después de un día brillante y soleado, que nos animó á dejar en casa las prendas de gran abrigo, con las primeras sombras de la noche retornó la lluvia, que hizo huir á la desbandada á los paseantes.

La enfermedad que aqueja al alcalde accidental, don Angel Breñosa, alejó á los concejales del Municipio, haciendo que los comentarios fueran menos apasionados é interesantes que el día anterior.

Se comentó en la ciudad la orden dada por el juez de instrucción del Oeste para la exhumación de un cadáver, con objeto de practicarle la autopsia; pero, como aclarado queda en otro lugar de este número, la resolución obedece al deseo de cumplimentar una diligencia que no se ejecutó en su día.

Se esperaron con bastante ansiedad las noticias que se recibían de la corte por conocer los acuerdos del Consejo de ministros, que se creían serían muy interesantes.

Por la noche ha cesado la lluvia, que ha continuado intermitente de madrugada; pero el frío ha sido menos intenso que en los días anteriores.

LA ENFERMEDAD DEL SEÑOR BREÑOSA.

En la noche de anteyar se sintió repentinamente enfermo el alcalde accidental, don Angel Breñosa, siendo precisa la asistencia del médico de cabecera, que, después de un detenido examen, aconsejó al enfermo una determinada medicación, acompañada de reposo más absoluto siquiera por un par de días.

Por esta dolorosa causa no pudo ayer despachar en el Ayuntamiento el alcalde accidental, que tampoco pudo ser sustituido por encontrarse el segundo teniente de alcalde cumpliendo un deferente deber.

En la mañana de hoy será sustituido por el segundo teniente, don Cándido García, que se encargará del despacho de los asuntos de trámite y de presidir la sesión extraordinaria que esta tarde celebrará la Corporación municipal.

De no agravarse en su dolencia—por lo que hacemos sentidos votos—, el señor Breñosa se encargará de la Alcaldía el próximo lunes, que lo hará, probablemente, de una manera definitiva, ya que para ese día se espera la designación por real orden.

Por el domicilio del señor Breñosa desfilaron ayer la mayoría de sus compañeros de Municipio y gran número de amigos políticos y particulares que fueron á interesarse por el estado y curso de su dolencia.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR INTERINO.

Cuando en la noche de ayer visitamos los periodistas al gobernador civil interino, señor Caltañazor y del Pino, esta autoridad, después de acusarnos tranquilidad absoluta en toda la provincia, nos manifestó que continuaba el traslado de los penados desde la antigua prisión de Santoña á los puntos á que han sido destinados, lo que se realiza con las debidas condiciones de seguridad.

Parece ser que la Dirección general de Penales no está del todo satisfecha de la forma en que se ejecuta el traslado, el que no responde en celeridad a lo que se ordenó.

Uno de los reporteros preguntó al señor Caltañazor y del Pino si tenía noticias de la llegada del nuevo gobernador, contestando el representante accidental del Gobierno que carecía de noticias oficiales y particulares de cuando se encargaría el señor Alonso López del mando de la provincia.

Ninguna otra noticia de interés facilitó el secretario del Gobierno á los representantes de la Prensa.

DE LA CAMPAÑA PRO-ESCUELA

Ha producido gran entusiasmo entre el Magisterio de la provincia el acto que mañana día de celebrarse, a las once de la mañana, tal vez en el salón de actos de nuestro Ateneo, en favor de la cultura de nuestra patria, inspirado por el infatigable ex diputado señor Revenga y en el que tomará parte, como anunciábamos en nuestro último número, personalidades de todos los grados de la enseñanza, además del ilustre tribuno, alma máter de estos actos.

Como homenaje a quien de una manera tan desinteresada se ocupa de estos problemas, los maestros del segundo escalafón, secundados por gran número de los del primero, han organizado un banquete, que se celebrará en el restaurant Cantabrico mañana domingo, a la una de la tarde.

Los organizadores del banquete suplican a los maestros que deseen asistir al mismo procuren comunicarlo lo antes posible al citado restaurant, para señalar el número de cubiertos.

BANQUETE AL SEÑOR REVENGA.

Para corresponder á los grandes merecimientos del entusiasta é infatigable defensor de los subalternos del Estado, don Luis Diez Guirao de Revenga, esta noche, á las nueve, le obsequian dichos empleados con un banquete que se celebrará en el Restaurant Cantabrico.

Carriñosamente agradecemos la deferente invitación que se nos envía para asistir á este acto.

Catarros, Restricciones, Bronquitis, Asma, se curan rápidamente con el JARABE PÍCRON.

PARA LOS NIÑOS DESCALZOS

¡Un pequeño esfuerzo más!

Nuestro muy querido amigo y colaborador don Ignacio Lanza, que en años anteriores puso toda su firme voluntad al servicio del noble propósito de calzar á los pobres niños descalzos, nos dice, dándonos una prueba más de su amor á los desvalidos: "Veo que el público generoso esta vez se muestra algo frío. Hubo mucho dinero para los niños familiares de Rusia y hay poco para las criaturas descalzas de Santander. ¡No importa! Me he echado á la calle y á los buenos amigos les he pedido que nos ayuden. Y aquí traigo cien pesetas del dignísimo director de la fábrica de los betunes franceses y otras ciento que me entregaron varios amigos..."

Gracias al arranque de tan constante protector de los necesitados, ha aumentado un poco el producto de nuestra suscripción "para los niños descalzos". Ya tenemos setecientos setenta y cuatro pesetas. Con esto y con algo que agregará la Casa no hay bastante para calzar á todas las criaturas á quienes deseamos proporcionar el medio de que no corran el riesgo de que la humedad y el frío alteren su salud en los días crudos del invierno.

¿Quiéren nuestros lectores ayudarnos como el año pasado y como el año anterior á realizar esta hermosa obra de caridad? Pues si quieren, háganlo cuanto antes, siguiendo el ejemplo de los caritativos niños que ya han enviado sus donativos á la Administración de EL CANTABRICO, probando así que sus buenas madres les han enseñado á querer mucho á las pobrecitas criaturas necesitadas. En la caridad está la salvación del mundo y el porvenir será de los hombres y de los pueblos que son ante y sobre todo caritativos.

Quisiéramos nosotros que las personas compasivas hubiesen presenciado las tiernas escenas a que dió lugar, en nuestra Redacción, el invierno pasado y el anterior, la distribución del calzado á los niños pobres. Veían ellos ó descalzos ó con unas miserables alpargatas, rotas, agujereadas. A algunas de estas criaturas era preciso lavarles los pies y unas personas bondadosas que nos auxiliaban en este trabajo se los lavaban, prodigándoles las frases de cariño. Una vez calzados, con botas, con zapatillas ó alpargatas y almadreras, con zapatos, con medias, y calcetines, se mostraban alegres, satisfechísimos. ¿Cómo habían de estar? ¡Como chiquillos con zapatos nuevos! Las madres de algunos, pues otros venían con alguna vecina bondadosa, ¡por que no tenían madre los pobrecitos!, pronunciaban frases de gratitud.

"Ay, hijos! No saben ustedes el bien que hacen!" "¡Nosotros no hacemos nada, lo contestábamos!" "¡Los bienhechores son los donantes, los donantes!"

Sabemos nosotros positivamente que hay entre las gentes de las diversas clases sociales que nos honran muchísimo leyendo EL CANTABRICO, muchos padres, muchas madres, muchas criaturas bien educadas, con su alma tierna impregnada de sentimientos nobilísimos, que se proponen contribuir á esta modesta obra, extraordinariamente cristiana, altamente filantrópica. Supuesta su laudable intención, nos permitimos suplicarles que no retrasen el envío de sus donativos, para que podamos empezar á distribuir el calzado antes que cambie el tiempo, antes que caigan sobre la ciudad las lluvias torrenciales, antes que arrecie el frío, antes que se cubran nuestras calles, y principalmente las de los barrios mal urbanizados, en donde viven las familias pobres, de agua y de lodo.

Hagamos entre todos este gran bien, que ello costará muy poco. Y las pesetas que nos envíen, lectores, para este noble fin, benditas! Tened la seguridad de que están benditas!

SOBRE UNA DENUNCIA

Las cosas en su punto.

Con este título publica "La Atalaya" de ayer un suceso en el que se niega que el carro que conduce la carne al Hospital provincial estuviera en las condiciones que se dice en la denuncia.

Aunque supongo que esa rectificación se habrá hecho á ruego del interesado, deseo hacer constar:

Primero.—Que no acostumbro á mentir y que, por consiguiente, mantengo que el carro que se denunció, era un carrito con toldo, sí, pero sucio; que no llevaba lonas, lienzos ni encerados limpios, sino arpilleras de saco, y á juicio mío, tan sucias como el carro.

Segundo.—Que esta afirmación la puedo justificar con los dos guardias municipales que me acompañaban.

Tercero.—Que tanto da que el transport se hiciera ó no desde el Matadero, puesto que las Ordenanzas municipales determinan en general en qué condiciones se ha de realizar dicha operación.

Y, por último, que no es sólo á mí á quien ha llamado la atención las malas condiciones en que se transporta la carne que luego han de consumir los enfermos, puesto que don Cándido García ya lo denunció hace tiempo en una sesión municipal.

ANTONIO RAMOS.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL JOVEN

JUAN GARCIA PRAT

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER Á LOS 18 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R.I.P.

Sus desconsolados padres don Fidel García (conductor del ferrocarril de Bilbao) y doña Felisa Prat; hermanos, abuelos maternos, tíos, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amistades lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las DOCE del día, desde el Santo Hospital de San Rafael al sitio de costumbre; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 16 de diciembre de 1922.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL JOVEN

JUAN GARCIA PRAT

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER Á LOS 18 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R.I.P.

Sus desconsolados padres don Fidel García (conductor del ferrocarril de Bilbao) y doña Felisa Prat; hermanos, abuelos maternos, tíos, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amistades lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las DOCE del día, desde el Santo Hospital de San Rafael al sitio de costumbre; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 16 de diciembre de 1922.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DON JULIO CORTIGUERA MAZORRA

falleció el 17 de diciembre de 1920

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su viuda Angela Lasala é hijos (ausentes); padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas dispuestas que se celebren mañana, domingo, en las parroquias de San Francisco, Compañía y Santa Lucía; iglesias Sagrado Corazón y PP. Carmelitas de esta ciudad; San Juan Bautista, de Are. al de Ponagos, y los días 18 y 19, San Benito y San Manuel, San Jerónimo ó iglesia de Jesús, en Madrid,

Notas deportivas.

ANTE UN ENCUENTRO SENSACIONAL. Mañana es el día señalado por la afición para celebrar el magno acontecimiento deportivo de la temporada.

Indiferente al enorme sacrificio económico que representa—cinco mil pesetas el contrato—, el Racing Club nos presenta un equipo que llega a nuestros campos envuelto por la aureola del triunfo que ha alcanzado a su paso toda la crítica española.

Acabamos de reparar la Prensa deportiva, dispuestos a no engañar a nuestros lectores con falsos reclamos y elogios desmedidos, y únicamente reconocemos los indiscutibles méritos del equipo que podremos admirar en la tarde de mañana.

Quizá resulte doble lo que pasó por oro puro y macizo en otros campos, pero el cambio es difícil.

El encuentro ha de ser sugestivo e impresionante, pero para ello es preciso—escribiremos, sin temor, indispensable—que el equipo local refuerce sus líneas, notoriamente debilitadas por la ausencia de Pagaya y la lesión de Gacitaga.

El puesto de medio centro—la gerna vacante de nuestro equipo—será ocupado nada menos que por el entrenador raquíngista, que desea presentarse ante los aficionados montañeses frente a un equipo de reconocida potencia.

Creemos, respetando otras opiniones más autorizadas, que el equipo local debe presentar frente al equipo checo un once vigoroso que haga enconada la lucha y discutiible el triunfo. Ello servirá para que el equipo checo extreme su esfuerzo y ponga el mayor estímulo en la lucha. Si no se hace así, el encuentro carecerá del máximo interés por la diferencia en los equipos.

Ante el pedido, verdaderamente extraordinario, de localidades, ha sido preciso adelantar la venta al público. Ayer se expendieron numerosas entradas y es de esperar que en el día de hoy aumente visiblemente.

Se ha recibido también un gran pedido de localidades de los pueblos de la provincia, la que volcará sobre la ciudad el considerable contingente de aficionados que con admirable asiduidad laboran por la prosperidad y engrandecimiento del deporte.

En la mañana de hoy, y en el tren correo del Norte, son esperados los jugadores checos, a los que se propone recibir la Directiva y al entrenador en los andenes de la estación.

Proceden de Valencia, donde jugaron el pasado jueves, viniendo al equipo valenciano, también notablemente reforzado, por siete tantos a uno.

En el número próximo publicaremos todos los detalles de este sensacional encuentro extraordinariamente sugestivo, que de seguro marcará una fecha inolvidable en los anales del foot-ball montañés.

UNION MONTAÑESA Y COMERCIAL F. C. Mañana, a las nueve de la mañana, y en partido de campeonato, lucharán estos dos equipos.

La alineación de la Unión será la siguiente:

Venero XX, Gutiérrez Cid, Morán, Apodaca Manzano, Díez, Suarez, Berastegui, Torón. Suplentes: López, Balsa y Serrano.

Entre los partidarios e incondicionales de ambos clubs el encuentro ha despertado bastante interés, a pesar de la hora intempestiva en que se celebra.

PARTIDO AMISTOSO. Mañana domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar un partido amistoso entre los equipos Daring Club y Athletic Montañés, siendo arbitrado el encuentro por un competente deportista.

El equipo de los dardingistas se alineará:

Brañas Santos, Velarde Carra, García, Diestro Astuy (F.), Díaz, Montes, Astuy, Solana. ASOCIACION DE CLUBS NO FEDERADOS.

Se convoca a los capitanes o delegados de los clubs Arenas F. C., New-Club Fortuna, Club Deportivo Cantabria, Santander F. C., Terrasa y Esperanza F. C. para que asistan a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el local de costumbre.

Se les recomienda a todos la más puntual asistencia, porque en ella se tratarán de asuntos referentes al campeonato organizado por dicha Asociación.

RETOS Y CONVOCATORIAS. El reserva de La Comercial F. C. desearía jugar un partido amistoso con el Esperanza el domingo, a las tres, en los Arenales.

—El Lusitania F. C. reta al E. F. C., de los obreros, para jugar mañana, en el lugar y hora convenientes.

—El infantil de La Albericia reta al Habana Sport para jugar mañana, a las tres, en los campos de La Albericia.

—La Comercial F. C. retiga a los jugadores siguientes: Sanitas, Armas (L.), Benet, Del Río, Pérez, Gandara, Armas (M.), Casanueva, Díaz, Herrero, Vena y Vázquez, que el sábado, a las nueve de la noche, en el domicilio social.

SOLLERIUS. PARA LA CONSTRUCTORA NAVAL. En la zona marítima han sido descargadas estos días grandes piezas de maquinaria con destino a la factoría que tiene en Reinos la Constructora Naval.

Se trata de ampliar esta importante industria con nuevos talleres para los que se ha comprado la maquinaria que, procedente del extranjero, se ha descargado aquí.

EL "FLANDRE". Procedente de Méjico y Cuba entró en la mañana de ayer en este puerto el vapor correo francés "Flandre", que atracó al muelle número 1.

A la una de la tarde, y después de desembarcar al pasaje y la carga que traía para Santander, el "Flandre" zarpó nueva-

mente para Saint Nazaire, llevando pasaje y carga de tránsito.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA. Compañía Santanderina de Navegación, "Peña Rocías", llegó el 13 a Santander; cargando para Cardiff. "Peña Labra", salió de Melilla para Middlesbrough. Vapores de la Sociedad Luis Liaño (S. en C.) "José", en Middlesbrough. "Juan Antonio", en Gijón. "Pilar", en Gandia. "Luisa", en Valencia. "Alfredo", en el Musel. "Elvira", en Bilbao. Vapor "Angela", de Arturo Pardo.—En viaje a New York.

El ex ministro de Hacienda.

Según noticias que se recibieron ayer, el ex ministro de Hacienda don Juan José Ruano salió de Madrid para Bilbao. En la vecina villa se detendrá unas horas el señor Ruano por asuntos profesionales y saldrá hoy para Santander en el tren que llega a nuestra ciudad a las ocho y cuarenta de la noche.

A recibirle a la estación de los Ferrocarriles de la Costa acudirán sus amigos y correligionarios políticos.

Teatros y Salones.

Teatro Pereda. "SANTA ISABEL DE CERES". No puede quejarse Alfonso Vidal y Planas de la acogida que tuvo su primera producción escénica.

La crítica le elogió unánimemente y tanto entusiasmo se llegó a poner en alguna de las alabanzas, que el nuevo autor aparecía nada menos que como un renovador del Teatro español.

El público fué más lejos todavía. El éxito extraordinario de la corte repercutió en provincias, y "Santa Isabel de Ceres" pasó triunfalmente por los escenarios más importantes de España, constituyendo un acontecimiento teatral y siendo uno de los mayores negocios de taquilla.

Cuando se nos ha dado a conocer la obra aquí, el entusiasmo contagioso de los primeros momentos ha pasado.

Sobre nuestro público no ha actuado con tanta fuerza como sobre el de otras ciudades esa sugestión del éxito no interrumpido, a la que ningún auditorio sabe resistir.

Por eso pudimos juzgar la obra más friamente y con mayor desapasionamiento en el juicio y el fallo hubo de ser más equitativo y más exacto.

Los aplausos que sonaron anoche en honor del señor Vidal y Planas sancionaron el éxito de la tragedia; pero al mismo tiempo fijaron con gran exactitud el mérito de cada uno de los actos.

Bastaría fijarse en la insistencia y el calor de las ovaciones con que se recibió el primer acto y la mayor tibieza de los aplausos que se oyeron al finalizar los actos restantes, para hacer el juicio crítico de la obra.

Este cuadro, que titula el autor "Noche de juerga", tiene un fuerte relieve. Como descripción del ambiente, es una maravilla y los personajes están dibujados con un trazo firme y seguro, de mano maestra.

Son de admirar la sobriedad y el verismo. No sobra ni una frase y todas son necesarias.

El espectador se da cuenta en seguida del ambiente y tiene la noción exacta de la psicología de cuantos personajes intervienen, poco o mucho, en la acción.

La audacia del autor se impone al público. Más realista y mucho más sincero que Martínez Sierra en "Lirio entre espinas", Vidal y Planas nos pone en presencia de tipos característicos de la fauna de los bajos fondos sociales y sin ahorrar ninguna frase que sirva para la descripción del ambiente (populismos le bastan), pero sin una sola procañada, logra su objeto.

En Arte puede decirse todo, con tal de que se diga bien, y Vidal Planas ha tenido en decir bien las cosas su mayor acierto.

Los asustadizos pudieron ver desvanecidos sus temores y los rijosos sentirse defraudados. "Santa Isabel de Ceres" es una obra audaz; pero no demasiado cruda, sobre todo si se tiene en cuenta que es la obra de un hombre de corazón y de un poeta exaltado que se rebela contra las injusticias sociales y sufre ante el dolor de los humildes y de los irredentos.

Abel de la Cruz, medio apóstol y medio visionario, habla por el autor; los demás personajes hablan por sí mismos.

Esa mezcla de lirica idealidad y de acre realismo, es el mayor mérito de la obra y a ella debe Vidal y Planas su triunfo.

En estos tiempos de decadencia teatral, estas obras, un poco ásperas, fuertes por la tendencia y por el asunto, son necesarias y útiles para renovar el ambiente que han envenenado tantas estufeceras y tantas foerías.

Lo único que hay que reprocharle a este autor novel es su exceso de sentimentalismo y su avería de ideología.

El dolor de la injusticia se siente como un trallazo; pero sobre la herida que se ha abierto en las conciencias dormidas es preciso aplicar el cauterio de una idea.

El autor ha hecho interesante el problema. Sólo le ha faltado la solución.

Por ser ello así, el espíritu se hunde en el pesimismo. He ahí por qué "Santa Isabel de Ceres" es una obra desgarradoramente pesimista. El autor no ha hecho más que sentir; cuando además piense, será un verdadero revolucionario.

Teniendo en cuenta que la tragedia es, sobre todo, una obra de bondad, no hemos de parar mientes en los excesos de las pintorescas imágenes de Vidal y Planas.

Lo del "beso estrella" y lo del "corazón más muerto que su cadáver" son delirios de una fiebre de originalidad que le irán curando el tiempo y el éxito.

Menos indulgencia merece el dramaturgo cuando se deja arrastrar por la influencia de otros autores.

El robo de León recorda demasiado a "Juan José", como recuerda a "Amor de artistas" el proyectado casamiento del pintor y a "La dama de las camelias" la fuga y el heroico sacrificio de Isabel.

Vidal y Planas puede y debe ser original; le va en ello el triunfo.

La interpretación de la tragedia fué excelente en conjunto. Concha Torres fué uno de sus mayores éxitos; muy bien Codina y Díaz de Tejada, y acertados todos los demás, sobresaliendo en un personaje episódico Consuelo Gejco, que merece elogios.

Al final de todos los actos se hizo subir varias veces el telón en honor de los intérpretes de la obra.

Suscripción para los niños descalzos.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Poncé Alonso (74.50) and Tofán Fernández (5).

CRONICAS DE LA CAMPANA

La fiesta de la Purísima.

Ayer, muy de mañana, se trabajó en la preparación de los festejos. Hallamos a los tenientes señores Lamas, San Germán y Castro que no se dan un momento de reposo. Tan admirablemente se prestan a estas organizaciones, que les ha acompañado el triunfo en las fiestas en que pusieron sus entusiasmos.

EL PARTIDO DE PELOTA. En la parcela que divide al campamento y a cuyo fondo se eleva la casita de oficiales, de grato aspecto, se ha congregado el batallón en dos apañadas filas, formando valladas por entre las cuales los jugadores lanzan la pelota diestramente. El coronel de la columna señor Fernández Pérez, rodeado del comandante señor García Navarro, oficiales y la Comisión de festejos, asiste al partido, animando a los jugadores cuando la pelota va marcando el bote limpio.

El partido es reñido. Se diferencia tres tantos, que alcanza una vez 13 por 10, pero pronto se igualan como antes ante "tres saques" del contrario, que son otros tantos que se apuntan, y así hasta terminar. Les dejan en 27 a 30, entregándose 25 pesetas a los gananciosos.

LAS CUANAS. Un palo del telégrafo, traído desde Turgintz, sirve ahora para que suban por él varios soldados en busca de unos pollos que lucen su gallarda cresta y prometen una buena merienda. Pronto vemos ascender a un verdadero atleta. Ni el jabón ni el sebo le impiden ascender en busca de tan democrática merienda. Pronto estruja los pollos entre sus manos, hasta convencerse de que el gallo es él, puesto que en anteriores cuañas sacaba "fajada". La precipitación hizo que no tomáramos el nombre de este travieso soldado, a quien por unanimidad se aclama como al "as" de las cuañas.

EL PARTIDO DE FUTBOL. En el comedor de esta oficialidad, que a la vez es salón de tertulia, capilla y oficina, vemos unas figuras recordadas admirablemente y colocadas sobre los marcos de las puertas a modo de mosaicos. Frente a la mesa de la Plana mayor observamos que se halla una figura femenil a espaldas del sillón presidencial y entre Lamas y el pater están los capitanes Mínguez y Fernández y el alférez Castro. Siguen varias mesas más, hasta una por cada unidad del batallón. A cuyo alrededor se sientan los oficiales formando "repúblicas". Un lujoso gramófono presta animación a este conjunto mientras se sirve la comida, y apenas ha terminado, se forma gran algarabía. Es la llegada de la camioneta. Se espera que traiga culepistas, pero resultan las artistas tan caras como un vaso de agua en día de operaciones, y sólo llegan la dulzaina, los cohetes, las bengalas, los "mejunjes", y cuatro estamos entretenidos con ellos, un verdadero artista, un soldado del batallón, con destino en el Cuartel general, pasa con el "cartel de festejos", admirablemente pintado con diversos dibujos alegóricos, que nos hacen felicitarle. Tendrá este soldado una espléndida propina. A partir de aquí todo es animación. Se disparan cohetes y la fuerza de la columna se dirige al campo de sport, donde Andalucía juega con la sección artillera, que "tira" esta tarde como nunca. Viene pegando a los 52. Si es verdad que el campo presenta defectos y la brisa suave que corre es una "defensa", están admirables los artilleros. Dos goals a cero. Pero se reconoce la desventaja y queda subsanada esta pérdida.

EL PÚBLICO es numeroso. El coronel señor Fernández y el señor García Navarro y la selecta oficialidad de la columna presencian el partido. Rachimos de soldaditos acuden a sus "tribunas" del parapeto y la música de San Fernando se encarga de dar la nota alegre que falta en estos campos.

LA RETRETA. Se sigue trabajando con verdadero ahínco por Lamas, San Germán y Castro, que por un lado y por otro no cesan de llamar, de dar órdenes. Todo lo vencen y alcanzan cuanto ansian. A las siete y media el disparo de cohetes y las bengalas, la música, las luces, el griterío, nos mueven a preguntarnos: ¿Esto es Quebdani? Querido lector, no lo es, ni campo rifleño, ni campamento avanzado vemos esta noche. Es la ciudad en fiestas, es la alegría de todos, porque gozamos ante el aspecto que nos ofrece la explanada de Andalucía en la hermosa cabalgata que los barrios madrileños organizaron en sus verbales el año 12 y que llamó poderosamente la atención. Este aspecto, esta grata impresión que se recibe al llegar al batallón 52 es mayor aún por la difusión de luces allí mismo donde casi todas las noches se vivía en la oscuridad.

La Comisión organizó la cabalgata, que rompe la marcha por el siguiente orden: "Jinetes sobre cuatro mulos, simulando elefantes con una manga de artillería rellena de paja, cabalgan otros tantos soldados que no hablan y arrancan la risa de todos. A continuación la banda del batallón, seguida por unos treinta quinqués de las tiendas. Soldados colocados en dos hileras dan escolta a las carrozas en las que van "Los tigres de Malasia" y los soldados Mariano López, Julio Gómez, Antonio González, Trinitario Sánchez, Manuel Barafiano y Francisco Colomer, que grotescamente disfrazados y sosteniendo dos burritos, van sobre la carroza, formada por un carro catañán adornado con follaje y cintas.

"La Reina mora"—La camioneta, muy adornada con telas, con letreros alegóricos, con banderitas y faroles, lleva a Modesta Pasaro, cantinera del 14 ligero de artillería, rodeada de Antonio Pérez, Fermín Mendiolá, Luis Mistal, Eusebio Berenguer y Severiano Prado, que avivan la algarazca que forma una mujer entre tantos soldados y con las mil ocurrencias saladísimas de unos y otros. La reina mora es una verdadera "soberana del hampa".

La música de San Fernando toca piezas como el "Way Way" y "Las corsarias"

y a continuación aparece la "Reina de la fiesta en su Trono. Sobre el autoalgibe, magistralmente adornado con paño rojo y gualdas, cadenas y faroles. Iba "la Reina" con sus dos coraceros. El efecto de esta carroza es sorprendente. La Reina, cubierta sus carnes con tules rosas de esclavas, aprisionando sus sienes una corona de hojaldrada, abandonada sobre rica manta atigrada, es una belleza de rostro armónico, que hace dudar de la procedencia de esta mora, que nos arrancó estruendosos aplausos al aparecer, vivas, o'és, y, lo más raro, nos hizo creer que es una mora de harén de un moro descendiente del Profeta. Pero pronto oímos decir: "¡Juan Caballero!", y ya vemos que este caballero es una verdadera Reina, un artista recreándose en la multitud que le aplaude. Tan admirablemente va caracterizado que fácilmente se le confunde, y con la seriedad de un coracero Miguel Llanos y Ramón Ríos le dan un aspecto de verdadera Reina.

La cabalgata se dirige por las afueras del parapeto a tomar la carretera, por donde va hasta las cantinas y regresa al Cuartel general, donde se toca "gran retreta" en medio de un gentío enorme, que aplaude sin recelo estos festejos que el batallón de Andalucía ha organizado para festejar la Patrona del Arma. A ese aplauso nos unimos nosotros, porque ha superado el éxito a lo que se esperaba. Tales han sido los festejos que reñamos, que afirmamos, sin temor a engañarnos, que serán contados los batallones que hagan lo que con tanto entusiasmo ha hecho esta Comisión de Andalucía.

LA FIESTA CONTINUA. Seguimos en plena fiesta, que prolonga la "retreta" del batallón de Andalucía, de cuya cabalgata dimos cuenta. Hoy, cuando la noche se extinguió dejando paso a un sol espléndido como la solemnidad del día, diversas bandas en los campamentos parciales dejaban oír diapasos floreadas, festejando a la Patrona del Arma de Infantería. Desde ese toque hasta bien entrada la noche ó cerca ya de la madrugada no cesaron los ruidos, las algarabías de una alegría a toda prueba.

Por la mañana, cuantas fuerzas integran estas brigadas formaron en la explanada del Cuartel general, en donde se alzaba el altar, ante el cual se dijo la misa de campaña. Una vez terminada hubo un brillantísimo desfile por la heterogeneidad de las fuerzas que en él tomaban parte y por la esplendidez de la mañana. A partir de este solemne acto podemos asegurar que hubo en Quebdani y sus inmediaciones un verdadero jazz-band, comparsas a granel, típicas unas, grotescas otras, zumbonas las más, zondallas, dulzainas, el oso y su domador, no faltando dos legionarios que causaron la admiración de todos nosotros por la originalidad del traje de "piel roja". Tan bien imitado, tan a lo vivo era el adorno escaso que sobre su cuerpo desnudo llevaban, que infinidad de fotografías se obtuvieron de estas "pieles" que encierran un corazón de acero.

En el campamento de Andalucía, y una vez tomada la segunda comida, dieron principio las variadas sobre un tablado colocado en la explanada, en donde el soldado Luis Olmo recitaba versos patrióticos y escenas del "Tenorio", y Juan Caballero, con su traje de tules del día anterior, nos ofreció unos cuplés imitado a las "estrellas", no faltando entre estos números quien subiera al tablado para hacer más agradable el rato.

El broche que cerró los festejos de esta batallón lo puso el comandante señor García Navarro, quien en palabras sentidísimas dijo que se dedicaba un recuerdo a los que hoy se hallaban en horrendo cautiverio y a cuantos hallaron gloriosa muerte en el campo, y por los que hoy se dijo solemne misa, habiendo rogado el señor García Navarro que durante el santo sacrificio se elevaran fervorosas plegarias al Altísimo en sufragio de sus almas. Al terminar estas palabras se dieron vivas a España, a Andalucía y al jefe accidental de este batallón, que en unión de los señores Lamas, San Germán y Castro supieron hacer que el soldado olvidara las crucesas de la campaña. Puso fin a estos actos una "traca" de quince metros, que se quemó en la casita de oficiales, inesperado festejo que, dado lo avanzado de la hora nocturna, alarmó a los moradores de Quebdani y no pocos salieron a ver qué sucedía.

La oficialidad de la columna se reunió en uno de los barracones del futuro hospital para celebrar la fiesta de la Patrona. En este acto, el coronel de Alcántara, jefe de nuestra brigada, señor Fernández Pérez, dirigió la palabra a los congregados en tonos elevados, felicitando al Arma de Infantería, a la que daba un abrazo en la persona del coronel de Wad-Rás, que de Madrid ha venido a pasar el día de la Patrona y la Nochebuena con sus soldados.

La oficialidad del batallón de Andalucía sentó a su mesa a los señores Ordóñez, Unsaluz, G. Amor, Fonsilla, Díez y Trigueros, de Valencia.

Un banquete fraternal celebró la "república" de clases de Valencia, que quedó en Quebdani, reinando la alegría y el goce entre los comensales Julián García, San Miguel, Pano, Lamberto, Isidoro y Caballero, terminando este verdadero "ágape" entre el general regocijo.

Cerramos estas notas con la impresión agradable que hemos sacado de la solemnidad del día, en que el soldado se condujo con rectitud, sin que hubiera que lamentar incidentes.

Esperemos el día de Nochebuena, fiesta que para todos los que nos hallamos alejados del hogar será de recuerdos imborrables. Pero es indudable que estos soldados sabrán endularla con los villancicos que broten espontáneamente de su alma, como en el día de ayer brotó la alegría que reinó en este macizo de Beni Saíd.

L. MALUMBRES

Quebdani, 8-XII-22.

ción de un cuerpo extraño de la planta del pie izquierdo.

Moisés Gómez, de diez años, de una herida contusa en la región frontal. Josefina Fernández Lastra, de un año, de quemaduras en el lado izquierdo de la cara.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

CINECOLOGIA-PARTOS. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.

CENTRO RECREATIVO CULTURAL DE CAMPOIRO

Esta noche, a las ocho y media en punto, el Cuadro artístico de esta Sociedad pondrá en escena el drama en dos actos y en verso titulado "La espada feudal" y el regocijante sainete en un acto "Roncar despierto".

La MAGNESIA KING'S se vende en todas las farmacias y droguerías de España a 2,50 el frasco.

UN CHOQUE

Cerca de los almacenes de pequeña velocidad del Norte ocurrió ayer tarde un choque entre un vagón del ferrocarril y el tranva A-2, de la línea del Astillero.

A consecuencia del choque, que fué bastante violento, la parte delantera del tranva quedó desmenuzada y con grandes abolladuras.

El conductor del coche puso cuanto estuvo de su parte para evitar el percance, pero éste fué inevitable por no poder zomtener el tranva a tiempo por hallarse la vía muy resbaladiza a causa de la lluvia.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2056.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 680. Transmigrantes que han recibido albergue, 23. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, uno. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Pomada y Depurativo CEREO están indicados para sabañones y enfermedades de la piel. Farmacias y droguerías.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: varones, dos; hembras, una. Defunciones: Juan Antonio Sáinz Rodríguez, 78 años; Peñacastillo.

Joaguín Santiuste JOAQUIN. MARIZ Y OIDOS

De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7. Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

DOS NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Santander: Maestra de la escuela nacional de niñas del Este de esta capital doña Emilia Castelló Pérez. Maestra de la escuela elemental de Fontecha doña Elvira Josefá Elor Larumbe.

JOVEN DESAPARECIDO

El gobernador civil de Vizcaya comunica al de esta provincia que el joven Luis Secane González, desaparecido de Santander, y a quien se creía fugado a Vizcaya, no ha podido ser hallado.

Dr. Cagigal Regato PARTOS Y GINECOLOGIA

Consulta, de diez a doce, Lope de Vega, 22, hotel; teléfono 4-93.

UNA VACANTE

Se encuentra vacante el cargo de farmacéutico de San Vicente de la Barquera.

LOS AUTOMOVILES

Por circular con velocidad excesiva por la calle de Burgos fueron denunciados ayer por la Guardia municipal los automóviles 1.180, 1.281 y 731 de esta matrícula.

J.D. Mora y Sarre MEDICINA ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS

Plaza del Príncipe, 2, primero. TELEFONO, 591.

LOS CAMINOS VECINALES

Se ha concedido por el ministerio de Fomento un crédito de 7.651,80 pesetas para la construcción de un camino vecinal de Aloños a la carretera general de Soto a Selaya, y otro de 13.500 de Los Portillos a la carretera de Valladolid a Santander.

El Ayuntamiento de Val de San Vicente ha solicitado la construcción de un camino vecinal de Estrada a Los Tanagos.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 12.—Teléfono 637.

EXTRADICION CONCEDIDA

Por el Gobierno ha sido concedida la extradición del súbdito mejicano Jesús Romero Castillo, preso en la cárcel de esta capital.

El detenido ha sido puesto a disposición del Consulado de Méjico en este puerto, para su embarque con destino a su país.

Jesús Romero regresó hace algún tiempo de Méjico, casándose con una joven de Asturias.

Se le cree complicado en una estafa de gran importancia.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X—DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcellino de Santuola, 2, 2.ª derecha.

UN OBRERO LESIONADO

A las once de la mañana de ayer el obrero carpintero José Pérez Vivas, de 18 años, que se hallaba trabajando en una casa en construcción en el Sardinero, tuvo la desgracia de caerse desde el segundo piso, sufriendo un tremendo golpe.

Inmediatamente fué recogido por algunos personas, y en un automóvil se le condujo a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia señores Lizarralde y Sáinz-Martínez y el practicante señor Iglesias procedieron a practicarle la primera cura.

El desgraciado obrero, además de padecer gran shock traumático, presentaba un padecer contuso en la parte anterior de la rodilla izquierda, erosiones en ambas piernas y mano izquierda y contusión con rozaduras en el labio superior, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Como el estado del herido era de gran delicadeza se le aplicaron inyecciones de cafeína y aceite alcanforado para que reanimase, quedando acostado después en una cama de la Casa de Socorro.

Más tarde fué trasladado en un coche a su domicilio, Calzadas Altas, 17, bajo.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

En plena juventud, cuando empezaba a obtener los frutos de su aplicación y de sus arduos, falleció ayer en esta ciudad Juan García Prat, hijo del probo e inteligente conductor del ferrocarril de Bilbao don Fidel García.

Hondamente apenados por la desgracia irreparable que llora sin consuelo ese laborioso y honrado empleado, que cifraba todas sus ilusiones en el hijo que le ha arrebatado la muerte, le enviamos el pésame más sentido y sincero, que hacemos extensivo a la madre y demás familia del finado, deseándoles resignación para sobrellevar su profunda pena.

NOTICIAS PINTORESCAS

El cañón de Luxemburgo.

En el minúsculo Estado que tiene el eufónico y enfático nombre de gran duca de Luxemburgo y que ha dado tema para más de una opereta, se ha sentido durante unos días la grave preocupación de un suceso trascendental, que ha de producirse en fecha muy próxima y que afecta mucho a la felicidad del país y a la perpetuación de la dinastía.

La gran duquesa saldrá de cuidado de un día a otro y toda la nación espera impacientemente a saber si será heredero o heredera el real primogénito

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cual quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

INFORMACION TELEFÓNICA

El Gobierno no ha tomado todavía acuerdo acerca de los nombramientos de alcaldes.

NOTAS POLITICAS

EN GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación dijo a los periodistas que no tenía nada que comunicarle. Suponia que el nombramiento de gobernador civil de Barcelona y el de alcalde de Madrid se conocerán después del Consejo de esta tarde. Confirmando que mañana marchará el Rey a Almería para imponer la medalla militar a la bandera del regimiento de la Corona. INAUGURACION DE CURSO En la Academia de Jurisprudencia se celebrará el próximo domingo la inauguración del curso. En dicho acto el presidente, señor Bergamín, pronunciará un discurso en el que desarrollará el tema "Responsabilidad de los ministros en nuestro régimen constitucional."

LA COMISARIA GENERAL DE VIGILANCIA

Se hacen gestiones para que vuelva a encargarse de la Comisaría general de Vigilancia el señor Manresa, que fue enviado a Canarias como representante del Gobierno durante la jefatura de Millán de Priego. Se asegura que el actual comisario, general Montero Reguera, ha solicitado la excedencia para dedicarse a la política. En las próximas elecciones presentará su candidatura para diputado a Cortes por un distrito gallego.

TOMA DE POSESION

Esta mañana, con el ceremonial de costumbre, tomó posesión el nuevo presidente del Consejo de Estado, ex ministro don Miguel Villanueva. Asistieron al acto el Gobierno en pleno, los consejeros del alto Tribunal vestidos de uniforme y numeroso público, entre el que figuraban muchos amigos particulares y políticos del nuevo presidente. El jefe del Gobierno pronunció un discurso en el que elogió la figura del presidente que acaba de cesar, señor Andrade, y tuvo frases de encomio y aliento para el señor Villanueva. Este pronunció otro discurso agradeciendo los elogios que le había hecho el marqués de Alhucemas y se ofreció a todos en su nuevo cargo, advirtiéndole que sus tareas no serán sino una prolongación de las realizadas anteriormente por el señor Andrade, para que el que también tuvo palabras de elogio.

EL SEÑOR PÉREZ CABALLERO, CONSEJERO, DIO LA BIENVENIDA AL SEÑOR VILLANUEVA, EN NOMBRE DE SUS COMPAÑEROS.

EN LA PRESIDENCIA

Hoy no recibió a los periodistas el marqués de Alhucemas por tener que asistir a la toma de posesión del nuevo presidente del Consejo de Estado. Fueron recibidos los periodistas por el subsecretario, señor Barroso, el cual manifestó que habían visitado al jefe del Gobierno el ministro señor Pedregal y los gobernadores rivales de Málaga, Pontevedra, Guipúzcoa y Palencia. Añadió el señor Barroso que los Reyes habían llegado sin novedad a la finca de "Los Lagos".

EL NUEVO GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

Se asegura que será nombrado gobernador del Banco de España el ex ministro liberal señor Rodríguez.

LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

Está acordado el nombramiento de don Natalio Rivas para la presidencia del Consejo de Instrucción pública.

COMENTARIOS DESFAVORABLES SOBRE UN NOMBRAMIENTO

Está siendo objeto de comentarios desfavorables la noticia de que el ministro dimisionario señor Argüelles, antes de abandonar la cartera, dejó firmado el nombramiento de secretario del Consejo Superior de Ferrocarriles a favor de un catadrático amigo suyo, pero incompetente en la materia de que se trata.

SE DICE QUE ESTE NOMBRAMIENTO SE HIZO EN CONTRA DE LA OPINION DEL GABINETE Y TAN SOLO PARA COMPLACER A UNA AMISTAD PERSONAL.

SE GESTIONA AHORA QUE EL GOBIERNO DEJE SIN EFECTO ESTE NOMBRAMIENTO Y QUE EL CARGO SE PROVEA POR OPOSICION Y CON TODA CLASE DE GARANTIAS.

LOS PARLAMENTARIOS POR SANTANDER CELEBRAN UN BANQUETE

Esta tarde, en el Restaurant Lardhy, los parlamentarios por Santander señores García, Equitior (don Gregorio), Pico y conde de Albox y el subsecretario de la Gobernación, señor Alonso Gullón, obsequiarán con una comida íntima al gobernador electo de Coruña, diputado provincial de Santander, señor García Morante, y al nuevo gobernador de Santander, don Andrés Alonso.

EL CORRESPONSAL DE EL CANTABRICO EN LA CORTE, QUE LLEGO A LOS POSTRES, IMPUSO AL NUEVO GOBERNADOR DE DICHA PROVINCIA LA IDEA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE SANTANDER DE ORGANIZAR UNA FIESTA HISPANO-AMERICANA, Y EL GOBERNADOR LA APLAUDIÓ CALOROSAMENTE.

EL SEÑOR ALONSO SALDRÁ PARA SANTANDER MAÑANA, SÁBADO, EN EL CORREO.

NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES

En la Dirección general de Comunicaciones se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota: "Contestando a ciertas noticias publicadas sobre supuestas dificultades para el cobro de los haberes del personal de Correos, la Dirección general del ramo hace constar que no hay motivo justificado para tales temores, sin duda alguna, alarmistas, pues todos los funcionarios reanudarán y provistos de su credencial seguirán cobrando los haberes que les corresponden."

EL SEÑOR VILLANUEVA A BARCELONA

Esta tarde ha salido para Barcelona, con objeto de asistir a la boda de un hijo suyo, el presidente del Consejo de Estado, señor Villanueva.

DISPOSICION DE GUERRA

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una real orden transmitiendo a la jefatura del teniente coronel señor González Tablas el cobro de la pensión que le corresponde en virtud de la ley de San Fernando, de la que el finado estaba en posesión.

EL PROGRAMA DEL NUEVO ALCALDE DE MADRID

El señor Ruiz Jiménez ha declarado que aceptará la Alcaldía de Madrid para dar cumplimiento al siguiente programa: Urbanización del extrarradio; ejecución

de obras para el aprovechamiento de las aguas sobrantes, con objeto de regar con ellas trescientas mil hectáreas de terreno; tasar el precio del pan en consonancia con el que alcance el trigo; tasar también otros géneros alimenticios, y, finalmente, reforzar los ingresos, reduciendo los gastos. El señor Ruiz Jiménez tomará posesión de su cargo el próximo lunes.

EN EL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

En la sesión municipal celebrada hoy el alcalde se despidió de los concejales con motivo de dejar el cargo. El señor Colón Cardani preguntó a los liberales su opinión sobre el nombramiento de alcalde de real orden.

NUEVO DELEGADO REGIO DEL CANAL DE ISABEL II

Se indica para delegado regio del Canal de Isabel II al ex ministro liberal señor Pérez Caballero.

EL CASINO MILITAR DE MADRID NOMBRA NUEVA JUNTA

El Casino militar celebró hoy Junta general para tratar de la elección de cargos de la Directiva, siendo nombrados los señores siguientes: Presidente, el general de división don Federico Madrigala.

ACUERDOS DEL CONSEJO DEL PATRONATO.

Madrid.—En el Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión ha expuesto el general Marvá la importancia y la eficacia de las conclusiones unánimes adoptadas en la Conferencia nacional celebrada en Barcelona acerca de los seguros de invalidez, enfermedad y maternidad.

ENRIQUE VEGA TRÁPAGA MEDICO

Especialista en piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 en Méndez Núñez, 7. Gratis pobres en la Clínica de Urgencia.

CONSEJO DE MINISTROS.

Media hora antes de la fijada para el Consejo llegó a la Presidencia el ministro de Marina, diciendo a los periodistas que había fundado en el puerto de Cartagena el transporte italiano "Galatea", adquirido por el Gobierno para escuela de marinería.

EL SEÑOR PÉREZ CABALLERO, CONSEJERO, DIO LA BIENVENIDA AL SEÑOR VILLANUEVA, EN NOMBRE DE SUS COMPAÑEROS.

EN LA PRESIDENCIA

Hoy no recibió a los periodistas el marqués de Alhucemas por tener que asistir a la toma de posesión del nuevo presidente del Consejo de Estado.

EL NUEVO GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

Se asegura que será nombrado gobernador del Banco de España el ex ministro liberal señor Rodríguez.

LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

Está acordado el nombramiento de don Natalio Rivas para la presidencia del Consejo de Instrucción pública.

COMENTARIOS DESFAVORABLES SOBRE UN NOMBRAMIENTO

Está siendo objeto de comentarios desfavorables la noticia de que el ministro dimisionario señor Argüelles, antes de abandonar la cartera, dejó firmado el nombramiento de secretario del Consejo Superior de Ferrocarriles a favor de un catadrático amigo suyo, pero incompetente en la materia de que se trata.

SE DICE QUE ESTE NOMBRAMIENTO SE HIZO EN CONTRA DE LA OPINION DEL GABINETE Y TAN SOLO PARA COMPLACER A UNA AMISTAD PERSONAL.

SE GESTIONA AHORA QUE EL GOBIERNO DEJE SIN EFECTO ESTE NOMBRAMIENTO Y QUE EL CARGO SE PROVEA POR OPOSICION Y CON TODA CLASE DE GARANTIAS.

LOS PARLAMENTARIOS POR SANTANDER CELEBRAN UN BANQUETE

Esta tarde, en el Restaurant Lardhy, los parlamentarios por Santander señores García, Equitior (don Gregorio), Pico y conde de Albox y el subsecretario de la Gobernación, señor Alonso Gullón, obsequiarán con una comida íntima al gobernador electo de Coruña, diputado provincial de Santander, señor García Morante, y al nuevo gobernador de Santander, don Andrés Alonso.

EL CORRESPONSAL DE EL CANTABRICO EN LA CORTE, QUE LLEGO A LOS POSTRES, IMPUSO AL NUEVO GOBERNADOR DE DICHA PROVINCIA LA IDEA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE SANTANDER DE ORGANIZAR UNA FIESTA HISPANO-AMERICANA, Y EL GOBERNADOR LA APLAUDIÓ CALOROSAMENTE.

EL SEÑOR ALONSO SALDRÁ PARA SANTANDER MAÑANA, SÁBADO, EN EL CORREO.

NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES

En la Dirección general de Comunicaciones se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota: "Contestando a ciertas noticias publicadas sobre supuestas dificultades para el cobro de los haberes del personal de Correos, la Dirección general del ramo hace constar que no hay motivo justificado para tales temores, sin duda alguna, alarmistas, pues todos los funcionarios reanudarán y provistos de su credencial seguirán cobrando los haberes que les corresponden."

EL SEÑOR VILLANUEVA A BARCELONA

Esta tarde ha salido para Barcelona, con objeto de asistir a la boda de un hijo suyo, el presidente del Consejo de Estado, señor Villanueva.

DISPOSICION DE GUERRA

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una real orden transmitiendo a la jefatura del teniente coronel señor González Tablas el cobro de la pensión que le corresponde en virtud de la ley de San Fernando, de la que el finado estaba en posesión.

EL PROGRAMA DEL NUEVO ALCALDE DE MADRID

El señor Ruiz Jiménez ha declarado que aceptará la Alcaldía de Madrid para dar cumplimiento al siguiente programa: Urbanización del extrarradio; ejecución

de obras para el aprovechamiento de las aguas sobrantes, con objeto de regar con ellas trescientas mil hectáreas de terreno; tasar el precio del pan en consonancia con el que alcance el trigo; tasar también otros géneros alimenticios, y, finalmente, reforzar los ingresos, reduciendo los gastos. El señor Ruiz Jiménez tomará posesión de su cargo el próximo lunes.

EN EL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

En la sesión municipal celebrada hoy el alcalde se despidió de los concejales con motivo de dejar el cargo. El señor Colón Cardani preguntó a los liberales su opinión sobre el nombramiento de alcalde de real orden.

NUEVO DELEGADO REGIO DEL CANAL DE ISABEL II

Se indica para delegado regio del Canal de Isabel II al ex ministro liberal señor Pérez Caballero.

EL CASINO MILITAR DE MADRID NOMBRA NUEVA JUNTA

El Casino militar celebró hoy Junta general para tratar de la elección de cargos de la Directiva, siendo nombrados los señores siguientes: Presidente, el general de división don Federico Madrigala.

ACUERDOS DEL CONSEJO DEL PATRONATO.

Madrid.—En el Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión ha expuesto el general Marvá la importancia y la eficacia de las conclusiones unánimes adoptadas en la Conferencia nacional celebrada en Barcelona acerca de los seguros de invalidez, enfermedad y maternidad.

ENRIQUE VEGA TRÁPAGA MEDICO

Especialista en piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 en Méndez Núñez, 7. Gratis pobres en la Clínica de Urgencia.

impresiones con el general Burguete, y a su regreso, el martes, se reanudarán las conversaciones. Después se celebrará una serie de Consejos para fijar concretamente la política del Gobierno en Marruecos en todos sus aspectos.

Se trata de dar la máxima función integral al Estado Mayor Central con objeto de que vaya estudiando las cuestiones orgánicas y de carácter técnico que afectan a la reorganización del Ejército, reservándose el ministro de la Guerra aquellas medidas de carácter administrativo.

Desmintió el señor Alcalá Zamora terminantemente la noticia publicada por algunos periódicos de que se proponía el ministro reducir los escuadrones de caballería.

No es exacto—dijo—y nadie conocerá mis proyectos hasta que sean informados por el Estado Mayor Central.

Se ratificaron los siguientes nombramientos: Alcalde de Madrid, ex-ministro señor Ruiz Jiménez; gobernador civil de Barcelona, señor Raventos; gobernador del Banco de España, conde de Sagasta.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Elgado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Pso. número 9. Esquinas 2 Lealtad.

Acuerdos del Consejo del Patronato.

Madrid.—En el Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión ha expuesto el general Marvá la importancia y la eficacia de las conclusiones unánimes adoptadas en la Conferencia nacional celebrada en Barcelona acerca de los seguros de invalidez, enfermedad y maternidad.

UN BARCO CHOCA CON UNA ROCA

Ferrol.—Al entrar en el puerto el vapor "Joven Conchita" chocó con una roca, sufriendo algunas averías en el casco.

BUQUE SIN GOBIERNO

Ferrol.—Por un radiograma recibido en la Comandancia de Marina, se supo que en alta mar se encontraba sin gobierno un barco inglés, cuyo nombre se ignora.

COCHE ARROLLADO POR UN TREN

Bobadilla.—En el paso a nivel próximo a esta estación se le olvidó al empleado echar la cadena.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. - Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información de Marruecos.

MOROS AMIGOS INTENTAN PONER EN LIBERTAD AL GENERAL NAVARRO

Madrid.—Se han recibido noticias de Melilla dando cuenta de que en la noche del 9 del actual, moros benmerguetes afectos a España, trataron de llevar a Alhucemas al general Navarro, coronel Araujo y otros oficiales prisioneros de Abd-el-Krim.

SE VENDE

un piso en sitio céntrico, muy soleado, buenas condiciones. Informes en esta Administración.

PÉRDIDA

Perro de caza, sabueso grifón, color canelo y manchas blancas. Atiende por "León", extraviado hace quince días en los alrededores de Quijas (Rocón).

MARCAS Y PATENTES INFORMES COMERCIALES COBRO DE CREDITOS

Por mediación de la antigua casa UNGRIA (Encarnación, 2 Madrid), se pueden registrar, con todas las garantías de ley, las marcas de fábrica, comercio ganadería, etc., los nombres comerciales, los marchamos y los productos farmacéuticos, obtener patentes de invención, cobrar créditos contra deudores morosos, entablar reclamaciones contra las Compañías ferroviarias y obtener informes y listas de comerciantes compradores. Y para prosperar en los negocios y ganar dinero conviene suscribirse a "EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL" y leer el libro "Arte de vender", en cuyas publicaciones se dan a conocer los medios de hacer fortuna, cómo se han enriquecido los mayores comerciantes del mundo, cómo los negocios pequeños se hacen grandes y cómo se aumentan las ventas y las ganancias en poco tiempo.

Doctor Viña

Diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento especial de la misma. Ruana-yor, 10.

LAS DELICIAS DE TORANZO

DE JOSE CORDERA Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10-Santander

MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, de Bilbao

Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander. FRANCISCO GALAN Alameda primera, 15.—Teléfono 338 CENTRO TECNICO AGRONÓMICO

JOSE F. COTERO

OCULISTA Garganta, nariz, oídos. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4, 2.

VARIAS NOTICIAS

ASAMBLEA DE AGENTES COMERCIALES

Madrid.—En el local de la Cámara de Comercio se celebró la primera sesión del pleno de la Asamblea de representantes y agentes comerciales, presidiendo el acto el señor Coll.

Se leyó la ponencia de la sección encargada de dictaminar acerca de Aduanas y ferrocarriles, en virtud de la cual se solicitará del Estado la libre introducción de los artículos de muestras y de las Compañías de ferrocarriles la concesión de billetes reducidos para los viajeros y agentes de Comercio.

Se leyó luego otra ponencia sobre la legislación mercantil, explicándola su autor el señor Salbanc, en el sentido de que lo que se pretende es elevar la representación social de los comisionistas y agentes comerciales, garantizándolos contra las fluctuantes competiciones.

CURSO DE MEDICINA

Madrid.—Se encuentra en esta Corte, con objeto de dar un curso práctico sobre su especialidad, el notable profesor de la Universidad de Berlín, doctor Nicolí, especialista en enfermedades del corazón.

ORTEGA MUNILLA, ENFERMO

Madrid.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el ilustre escritor don José Ortega Munilla.

NUEVO HABILITADO

Madrid.—Ha sido nombrado habilitado de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad el inspector don Manuel Martí Domínguez. Esta era una de las aspiraciones de dicho funcionario, que quería fuera sustituido el habilitado que ahora desempeña dicho cargo, que era empleado de Gobernación.

INAUGURACION DE UN TEATRO EN MADRID

Madrid.—Esta noche se inauguró, con un lleno completo, el teatro Eldorado, construido en el solar que ocupó el Chantecier, de la Chelito.

DEL EXTRANJERO

EL GOBIERNO DE LOS SOVIETS Riga.—El periódico "Investia" anuncia una nueva reforma relativa a la jurisdicción. El Gobierno de los Soviets ha acordado suprimir todos los tribunales extraordinarios y confiar enteramente la jurisdicción de la República a los tribunales del pueblo, compuestos por dos magistrados.

SE VENDE

un piso en sitio céntrico, muy soleado, buenas condiciones. Informes en esta Administración.

PÉRDIDA

Perro de caza, sabueso grifón, color canelo y manchas blancas. Atiende por "León", extraviado hace quince días en los alrededores de Quijas (Rocón).

MARCAS Y PATENTES INFORMES COMERCIALES COBRO DE CREDITOS

Por mediación de la antigua casa UNGRIA (Encarnación, 2 Madrid), se pueden registrar, con todas las garantías de ley, las marcas de fábrica, comercio ganadería, etc., los nombres comerciales, los marchamos y los productos farmacéuticos, obtener patentes de invención, cobrar créditos contra deudores morosos, entablar reclamaciones contra las Compañías ferroviarias y obtener informes y listas de comerciantes compradores. Y para prosperar en los negocios y ganar dinero conviene suscribirse a "EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL" y leer el libro "Arte de vender", en cuyas publicaciones se dan a conocer los medios de hacer fortuna, cómo se han enriquecido los mayores comerciantes del mundo, cómo los negocios pequeños se hacen grandes y cómo se aumentan las ventas y las ganancias en poco tiempo.

Doctor Viña

Diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento especial de la misma. Ruana-yor, 10.

LAS DELICIAS DE TORANZO

DE JOSE CORDERA Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10-Santander

MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, de Bilbao

Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander. FRANCISCO GALAN Alameda primera, 15.—Teléfono 338 CENTRO TECNICO AGRONÓMICO

JOSE F. COTERO

OCULISTA Garganta, nariz, oídos. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4, 2.

CAMPOS DEL MALECON

Torre Laviega INTERESANTE PARTIDO DE FUTBOL MAÑANA, DOMINGO

SOCIEDAD CULTURAL--DURANGO

SOCIEDAD GIMNASTICA

A LAS TRES EN PUNTO

A las 3:45: CROSS-COUNTRY

DEPORTISTAS!

Gran baja de precios en bicicletas, motos, gomas, accesorios, reparaciones y artículos de sport. CASA RUIZ.-Arcos de Dórga, 8

JAIMES RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619

INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

Recuerde V.I.

que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de 77 comidas el DIGESTÓNICO

Se vende en farmacias y droguerías.

BOLSAS MADRID

CIERRE DE LA BOLSA Día 14 Día 11

Interior, serie A	F..	71 00	71 00
" " " "	E..	71 00	71 00
" " " "	D..	71 00	71 00
" " " "	C..	70 95	71 00
" " " "	B..	70 95	70 95
" " " "	A..	71 00	70 95
" " " "	G y H..	71 00	70 95

Amortizable 5 por 100.

" " " "	F..	00 00	00 00
" " " "	E..	00 00	00 00
" " " "	D..	00 00	00 00
" " " "	C..	96 00	96 00
" " " "	B..	95 00	96 00
" " " "	A..	96 00	96 00

Amortizable 4 por 100.

Banco de España	F..	00 00	00 00
Banco Hispano Americano	F..	00 00	00 00
Banco del Río de la Plata	F..	00 00	00 00
Tabacaleras	F..	235 00	235 00
Nortes	F..	382 00	382 00
Alicantes	F..	582 00	582 00

Amortizable 3 por 100.

Banco de España	F..	00 00	00 00
Banco Hispano Americano	F..	00 00	00 00
Banco del Río de la Plata	F..	00 00	00 00
Tabacaleras	F..	235 00	235 00
Nortes	F..	382 00	382 00
Alicantes	F..	582 00	582 00

Amortizable 2 por 100.

Banco de España	F..	00 00	00 00
Banco Hispano Americano	F..	00 00	00 00
Banco del Río de la Plata	F..	0	

Vapores correos españoles DE LA Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico El día 10 de DICIEMBRE, á las 3 de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor "ALFONSO XII"

Su capitán don Eduardo Fano admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á LA HABANA y VERACRUZ. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para HABANA, pesetas 525, más 35'60 de impuestos. Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26'10 de impuestos. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

Línea de Cuba-New York El día 12 de DICIEMBRE, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER, en viaje extraordinario, el vapor "REINA MARIA CRISTINA"

Su capitán, don Enrique Aparicio admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á la Habana y carga para New York.

Línea de Buenos Aires En la segunda quincena de diciembre—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor "Ciudad de Cádiz"

para trasbordar en Cádiz al "REINA VICTORIA EUGENIA" que saldrá de aquel puerto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 390, más 26'10 de impuestos. Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Línea de Filipinas El vapor "C. LOPEZ Y LOPEZ" saldrá de Cádiz el 16 de diciembre, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes, dirigirse á sus Consignatarios en Santander, HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

Holland America Line (Netherlands American Steam Navigation Company) GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros DE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPIO Y NUEVA ORLEANS

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER El vapor "SPAARNAM" saldrá el 2 de enero, 1923. "MAASDAM" el 24 de enero. "EDAM" el 14 de febrero.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y NUEVA ORLEANS.

Table with 4 columns: Destination, 1st class, 2nd class, 3rd class. Rows for HABANA, VERACRUZ, TAMPIO, and NUEVA ORLEANS.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17,500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para el pasaje de tercera se ha dotado á estos vapores de una magnífica biblioteca con obras de los mejores autores.

Se recomienda á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WARRAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telégramas y telefonemas "FRAN GARCIA"—SANTANDER.

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Rápidos á cuatro hélices — PARA — HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas ESPAGNE, el 22 de diciembre | FLANDRE, el 22 de enero 1923 Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas. Para reserva de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

LINEA DE PINILLOS Vapores correos españoles SERVICIOS RÁPIDOS Y DE LUJO DE SANTANDER A HABANA

Hacia el 15 de enero de 1923 saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español de doble hélice y 16,500 toneladas de desplazamiento

INFANTA ISABEL Capitán, D. ALEJO GARDOQUI admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA

IMPORTANTE.—Este buque tiene camarotes para matrimonios en primera y segunda clase sin alterar los precios de las literas. REBAJAS A FAMILIAS. PRECIOS ECONÓMICOS. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 535'50 PESETAS, INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS. Para más informes dirigirse á sus consignatarios AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA. — MUELLE, 35 SANTANDER. Telegramas y telefonemas: "TREVIGAR"—Teléfono 862.

De gran interés general La Revista gráfica "Gaceta B. I. C.", Puerta del Sol, 13 Madrid, remite gratuitamente un ejemplar como muestra á quien lo solicite, en la seguridad de que inmediatamente se suscribirá por nueve pesetas al trimestre, cuando vea que puede constituir la base de su felicitad financiera é intelectual. Admite correspondencia á sueldo y comisión. Hacia en los pueblos más pequeños intereses.

LA SALUD ES LA VIDA En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA que no pueden venderse más que EN CAJAS DE PTAS 1.75 CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA. Si lo propusieren á V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO Esté V. persuadido que no le interesa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A LAS PASTILLAS VALDA Pero sobre todo TENGA CUIDADO de emplear LAS LEGÍTIMAS que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre VALDA

COMPANIA DEL PACIFICO Vapores correos ingleses de dos y tres hélices SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Para Habana, Colón, Panamá, puertos de Perú y Chile. Vapor ORITA, de Santander el 24 de diciembre. Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase. SERVICIO DEL BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port-Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano y demás puertos de Chile y Perú. Vapor ORTEGA, de Santander el 14 de enero. Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, pesetas 365,10; en camarotes cerrados, 375,10. SERVICIO DE FRANCIA E INGLATERRA Vapor ORTEGA, de Santander el 24 de diciembre para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes directos á París y Londres. Precios muy económicos. Rebajas á familias. Lujosas instalaciones. Trato esmeradísimo. Para toda clase de informes, dirigirse á sus agentes en Santander HIJOS DE BASTERRECHEA PASEO DE PEREDA, 6

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. ¡Fíjese en la marca del DR. WINTER! PEDIDLA Y EXIGIDLA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Willys Knight Touring AUTOMÓVILES OVERLAND GRAN REBAJA DE PRECIOS TORPEDO 5 ASIENTOS, 6.800 PESETAS Deseamos sub-agente para Santander Dirigirse: FERNANDEZ Y LOPEZ GRAN VÍA, 42. BILBAO COMPLETO SURTIDO PIEZAS DE RECAMBIO

Compra-venta y cambio de toda clase de muebles, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. VELASCO, 17 Única casa dedicada á antigüedades. Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Últimas novedades. Grandes existencias. Precios baratísimos. Droguería y Perfumería. Alameda Primera. Teléfono 5-67.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

Aviso al público Muebles nuevos. Casa Martí. nez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

Miguel Polidura Compra y venta de muebles usados. San José y Carbaljal, 8.

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

AFÉITENSE MARAVILLOSAMENTE CON LACTINA CALBER SIN BROCHA, AGUA NI JABÓN Suaviza la barba más dura. No deja el cutis seco y duro como sucede con el mejor jabón ó crema. El cutis queda fresquísimo tanto al afeitarse como después. Es antiséptica y evita los granos, rojeces, escocidos y ardores en general de la piel. ES UN PLACER AFEITARSE CON LACTINA CALBER PARA VIAJE ES INSUBSTITUIBLE De venta en Santander: Casa de don Eduardo Pérez del Molino; González y Giribet y en las principales droguerías y perfumerías.

VAPORES ESPAÑOLES DE GRAN PORTE DE LA Spanish American Line, S. A. Nueva línea regular entre Nueva York y Santander y viceversa. Hacia el día 18 de diciembre llegará á Santander, procedente de Nueva York, el nuevo vapor español "SEGUNDO" admitiendo carga de todas clases para NUEVA YORK, directamente. Para más informes, dirigirse á sus Agentes, AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Muelle, 35.—Santander.

Fábrica "ONENA" Piedra natural clasificada para afilar, biselar y desbastar. Aparatos para afilar herramientas y cuchillas de segadoras. Sillería para construcción, torneó y moldeado en piedras duras y mármoles. OFICINA: General Espartero, 14

ADELFA PILA Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarcadas. Últimos adelantos. Concordia, 7, triplicado, de once á una, y en Carbaljal, 2, 1.º, de dos á cuatro. Fábrica de bordados Ruamayor, 41. Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados á la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación. Se pasa el muestrario á domicilio.

LA CAIDA DEL PELO esa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3-50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 23.

La joyería LOSADA pone en conocimiento de su clientela y del público en general que debido á las muchas compras hechas en el extranjero presenta un surtido inmenso para regalo de boda, como ninguna otra casa en España, á precios baratísimos. En aderezos de brillantes finos montados en oro y platino y en platino solamente, hay gran variedad. Solo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta. Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas. San Francisco, 55, Santander.

Agua argentina Quita en quince días por completo arrugas, pecas, manchas grandes, erupciones y todos los defectos del cutis. Frasco, 6 y 5 pesetas.

Casas vendo en Madrid, calles Mayor, Montera, Preciados, Fuencarral, Zurbarán, Alcalá, Aguirre, Alberto Aguilera, Argensola, Marqués de Urquijo, Tetuán, San Bernardo, Alfonso XII, Academia, Serrano, Ramón Cruz, Goya, Barquillo, Herminilla, Lagasca, Carranza, Castelló, Ventura Rodríguez, Francisco Rojas, Conde Xiquena, Velázquez, Infantas, San Gregorio, Trafalgar, Matute, Atocha, Altamirano, San Vicente, Murillo, Hilarion, Esclava, Eguiluz, Eloy Gonzalo, Ruiz, Corredera, Malasaña, Toledo, Aduana, plaza Ministerio, Santa Engracia, Santa Isabel, Lope Vega, Olivar, Cava Baja, plaza San Ildefonso, Alamo, Abada, Conde Duque y otras; hoteles, montes, solares. Dirigirse á don Ricardo Colomo, agente de negocios, Hartzensbusch, 6, Madrid.

RIDAN en todos los buenos FIDEOS, MACARRONES Y PASTAS PARA SOPA — DE LA CASA — MUNITIS Y C.ª, Ltd. La fábrica más antigua y acreditada de Bilbao RONDA, 26 Y 28

Motores marinos ingleses "RELVIN" Considerable rebaja de precios. Fronta entrega. Agencia JENARO DE FIGUREN, Gonzalo de Berceo, 1, Logroño.

Caballeros ¿Queréis llevar traje, gabán ó gabardina airoso y elegante? Llevar un corte y 50 pesetas al taller de sastretería de Crespo. También hago arreglos. LIBERTAD, 4, tercero.

NECESITO representante para la provincia y Asturias. Informar en el café de Patrio. COMPRARIA mesa de escritorio, tamaño mediano, en buen estado y precio económico. Dirigirse Hernán Cortés, 2, oficina. SE ALQUILA primer piso amueblado, sitio céntrico. Informar en calle de la Libertad, "Vila Carmina". PERDIDA de un rosario, desde Méndez Núñez á la iglesia de Santa Lucía. Se ruega le entreguen en esta Administración. PERRO FOSTERRIER, atiendo por Fai, todo blanco, media cabeza negra, alto, sin rabo, boca negra, hocico ancho, manchado negro encima del rabo, paso de galgo inglés, ocho años, se extravió el día 12 del presente. Se gratificará á quien lo entregue ó indique su paradero, de palabra ó por escrito, en esta Adm.

REINOSA GRAN FABRICA DE LICORES Francisco Garcia Arce Anisados, Aperitivos, Refrescos, Vinos generosos. Especialidades: Gran Cofiac "Ebro", Anís "Campurriana".

Se vende madera en buen uso procedente de las obras del Depósito Franco. Para informes, en dichas obras. A pagar al contado.

Se vende en un punto céntrico de Francia gran material de carros para helados, valdadas y herramientas necesarias para hacer casi todas las reparaciones en caso de averías. Informarán en esta Administración.

Fábrica de cubos para la basura, imitación esmalte, de Nantes (Francia), desea representante para España. Escribir con referencias á M. M. A. Riom y L. Chambon, en Nantes (Francia). Representante á comisión, visitando frecuentemente droguerías y farmacias, que desee trabajar un nuevo artículo utilizado por esta clientela, se solicita por la fábrica productora del mismo. Escribir SAUGRE, Agencia HAVAS, Bordeaux (Francia). SE OFRECE oficial de confitería y pastelería, con buenos informes. Informar en esta Administración.

NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS PELLIZAS HOMBRE, desde 18 pesetas. GABANES NIÑO, desde 15 pesetas. GABANES HOMBRE, desde 40 pesetas. TRAJES LANA HOMBRE, desde 37 pesetas. Extensas colecciones de pañería para trajes y gabanes, á medida Impermeables, Gabardinas, Capas, Paraguas, Jerseys y todos los demás artículos de invierno, á precios muy reducidos. REGALO. TRAJES MECANICO Vergara legítimo, desde 9 pesetas. Antes de hacer sus compras consulte nuestros precios y compare las calidades que ofrecemos. PRECIOS FIJOS MARCADOS Almacenes "LA BATALLA" ATARRAZANA, 4 Y 6.—TELÉFONO 673